

视点

联建共建：民营企业吃上发展 定心丸

□房楠

近日，集中审批 安全联动 等一系列主题党日活动在赤峰市玉龙工业园区持续开展，先后有36家旗直单位、银行深入企业，集中开展办证审批、引才用工、融资信贷等服务，解决企业需求和困难。

职能部门主动下沉服务企业源于党建联姻。一年来，赤峰市开展全领域基层党组织联建共建，大力推进民营企业党建实践创新，推动党建链与产业链同步延伸，组织活动与经济发展深度融合。

灵活建立党建联合体

玉龙工业园区以外地民营企业为主，是赤峰市翁牛特旗经济发展的主

要支柱。随着园区规模不断壮大，逐渐出现党组织覆盖不到位、业务协调不畅通等问题。针对这些问题，旗委牵头组建玉龙工业园区联合党委，旗住建局、税务局、银行等53个旗直单位和20家企业党组织被归口纳入，业务链 协调链 互促链 直属链 4个党总支，推动了部门联动、资源整合，破解了园区内企业党组织覆盖难题。

我们在各类园区、商圈楼宇、专业市场等民营企业集聚区，采取连片共建、集群共建、项目促建等方式建立区域性或综合性党建联合体，对分散的民营企业，采取镇街村社兜底联建、主管部门归口组建、龙头企业挂靠带建等方式，灵活建立党建联合体。赤峰市委常委、组织部长李炯介绍道。

截至目前，在全市组建的506个各类党建联合体中，覆盖民营企业

组织503个，占民营企业党组织总数的52.9%。

推进融合发展长效机制

联合党组织内的民营企业和机关单位关系互不隶属，各自封闭运行，如何实现各党组织间的相加成相融？赤峰市的答案是聚焦政治功能和组织力，建立议事决策、活动共搞、资源共享、供需对接等融合发展长效机制，推进民营企业党建标准化建设、规范化运行，真正发挥1+1>2的作用。

林西县达康产业园区联合党委将8家民营企业党组织书记确定为联合党委委员和轮值召集人，推行联合党委委员月例会、成员党支部负责人季例会、党员代表半年会议、三例会制度，群策群力研究解决企业发展难题。不仅如此，各党建联合体的班子成员都需协商确定，让民营企业组

织书记、党员出资人进班子，赋予他们更多话语权，定期召集、协商研究党建联合体民营企业党建和改革发展等工作。

党建联合体形成了党建活动五个一的制度安排，成立时召开1次动员大会，每名书记带头讲1堂党课，每月开展1次走访交流，每季度组织1次主题党日活动，每半年组织1次互学互检互评。去年以来，民营企业党组织参与党建联合体各项活动5000余场次。

同时，赤峰市还建立了党建联合体供需清单，面向民营企业开展红旗引领、红心聚力、红色关爱三大行动，党建联合体围绕推动企业技术创新、转型升级，引导企业依法诚信经营、保障职工权益等内容，制定供需清单、项目清单400多项，党员认领先锋岗、责任区3000多个，为企业发展装

上红色引擎。

多举措优化营商环境

去年，山水水泥公司、敖伦花矿业公司等8家企业税费减免了600多万元，这得益于当地税务局党支部在联建共建过程中，定期深入企业开展政策咨询、风险预警等服务。

为帮助企业减轻税费负担，该市推行税地企党建联建模式，由地方党委牵头，引导民营企业、税务部门党组织共同建立党建联合体，发挥税务部门业务指导优势，为企业提供个性化服务，降低税收成本，减轻企业负担。

安琪酵母(赤峰)有限公司党支部书记、董事长王先清说：2018年7月，我们公司搞厂房扩建，前期手续复杂，通过玉龙工业园区联合党委协调，审批、住建、国土等多个单位集中办公，仅用7天就办完了全部手续，这

是原来不敢想的。优化营商环境也是党建联合体助力民营企业的主要发力方向，通过出台行业职能部门推进融合党建的指导性文件，在市场准入、审批许可、经营运行、招投标等方面靠前服务，破除了各种卷帘门 玻璃门 旋转门。

元宝山区和润公司是一家农牧业产业化民营企业，随着生产规模不断扩大，缺少资金成了制约企业发展的瓶颈。去年，在上级党组织协调下，企业与农发行党委开展联建共建，以银行入股、贷款等方式为公司解决资金7000多万元，解决了企业的燃眉之急。赤峰市瞄准民营企业融资难、融资贵这个痛点，探索银企党建联建模式，搭建民营企业与商业银行、小额贷款公司等金融机构的交流合作平台，拓宽企业融资途径，推动产融结合、银企双赢。

学习型党组织建设

以学促践 不忘初心

□本报记者 刘宏章

近年来，阿拉善盟额济纳旗圆通矿业有限责任公司党支部充分发挥战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，大力推进学习型党组织建设，践学结合、注重责任，扎实的开展党建和思想政治工作，不断提高职工的政治素质和思想水平，为广大职工干事创业营造良好的工作氛围，为圆通矿业更好更快的发展凝聚力量。

该党支部以学习型党组织创建规范化、制度化作为落脚点，制定详细的学习计划，明确学习重点，要求党员以学习党的十九大精神、党章及各级重要文件为重点，并建立推优和入党积极分子的培养、教育和考察制度。实行每年年底评选一次优秀共产党员，确定2名党员结对联系1名积极分子，加强指导，并定期向党支部汇报考察情况，充分发挥了优秀共产党员的先锋模范作用，筑牢了对入党积极分子学习教育基础工作，为企业发展奠定了坚实的后勤。

在学习中，该党支部把学习型党组织建设与企业文化建设紧密结合起来，从丰富学习为着力点，建立党群活动室，开展一系列党建、工会及读书活动，并为职工购买图书380册，构建起了一个相互学习、共同进步的平台；与此同时开展关爱活动，每逢妇女节、国庆节、中秋节、元旦等节假日，党支部都会代表企业为职工们送去关爱，并及时宣传引导员工与企业签订《劳动合同》，为员工办理医疗保险，不断提高职工待遇。通过一系列的措施，不仅提高职工归属感，也激发了全体党员忠于党、忠于事业的上进心。

在加强学习和企业发展的同时，该党支部自觉履行社会责任，积极投身于周边嘎查建设和公益事业建设中，传达正能量，支持地方发展。自公司成立4年来，该企业累计投入社会公益金达502.9万元。先后为额济纳旗举办胡杨林马拉松赛赞助100万元；为额济纳旗召开全民运动会赞助29.6万元；八一建军节期间，走访慰问周边4个边防派出所，累计捐赠钱物33.5万元。为当地教包祭祀、贫困牧民、贫困嘎查等社会公益捐款126万元；支付周边牧民、嘎查草原补偿费157万元，这种合作共赢、回报社会的正能量行动深得当地群众的赞誉。

阵地

宣讲全国两会精神



近日，巴彦淖尔边境管理支队乌拉特后旗边境管理大队巴音戈壁边境派出所民警组成红驼宣讲队深入边境辖区牧民家中，向牧民群众讲解与他们息息相关的国家方针政策，及时送去全国两会精神。图为派出所民警与牧民共同学习全国两会精神。

包海 摄

近日，乌兰察布市兴和县公安局民警深入社区宣讲习近平总书记参加十三届全国人大二次会议内蒙古代表团审议时的重要讲话精神。大家表示，要认真学习贯彻落实好习近平总书记的重要讲话精神，共同维护社会和谐稳定，守护好祖国北疆这道亮丽风景线。

王希 摄



知行合一

党员有家了，活动有地儿了！

□本报记者 陈春艳

不论我们国家发展到什么水平，不论人民生活改善到什么地步，艰苦奋斗、勤俭节约的思想永远不能丢。3月19日，呼和浩特市武川县公安局的党员活动室，正在开展主题党日活动。图为派出所民警与牧民共同学习全国两会精神。从去年5月该支部成立以来，每周二，支部党员都会聚集在这间不足40平方米的屋子里开展党员活动。

你坐办公椅，他坐沙发凳。3年前，各支部常常在办公室里召开党员大会，在电脑桌前开展理论学习。2016年，该局专门规划建成了党员活动室。党员活动室让党员开展学习、党课等党日活动有了场所，这是党员的精神家园，让党员有了归属感。一名老党员深有感触地说。

墙上 不忘初心 牢记使命 8个字，时刻激励着每个党员不断前进。从党的群众路线教育实践活动、三严三实 专题教育、两学一做 学习教育，该局抓党建能力不断提升，多次受到相关部门的表扬和肯定。只有让党员拥有更多的获得感，才能增强党员的归属感，才能将党员先锋模范作用发挥到极致，才能让党支部这一战斗堡垒更加牢固。武川县公安局有关负责人说。

60岁的马明亮退休前在这里缴纳了最后一次党费，政工室的郭晶晶在这里被确定为入党积极分子，青年党员黄添琦、孙启帆曾在这里参加诵读党章活动，警务保障室的叶丽在这里写完2018年党员学习笔记的最后一页。

党员有家了，活动有地儿了！如今，驻楼12个支部的近百名党员轮流在这里开展各类党日活动，党员活动室成了全局人气最旺的地儿。

以前值班空闲的时候总是翻翻手机、看看电视，现在去活动室借本书，学到了知识，精神也升华了。经侦大队的小马得意地说。党员活动室共有各类书籍、杂志2000余册，全天候为党员民警提供借阅服务，借阅数量、时间不限。有的党员民警借到好书不但不自己看，还让家人一起看，既获取了知识，又节省了开支。

我家孩子爱看小说，虽说学习读书的钱不能省，但是好多书买了看一遍扔在一边就不动了，去图书馆借书数量又有限制，一不小心还延误了还书，现在从党员活动室借书方便多了。一名中年民警感慨地说。

观潮

探索城市基层党建工作新路子

◎张普

2017年7月，全国城市基层党建工作经验交流座谈会首次提出“城市基层党建”的概念，并作出一系列重要工作部署，具有里程碑意义。如今，形势在变化，事业在发展，面对新形势新任务新要求，抓城市基层党建，一定要顺势而为、守正出新，树立城市大党建理念，强化系统思维、开放意识和整体效应，坚持各领域统筹、多方位联动、全区域推进，努力走出一条新形势下做好城市基层党建工作的新路子。

加强城市基层党建，需要以满足群众对美好生活的向往作为出发点。城市的核心是人，城市基层党建工作的衣食住行、教育就业、医疗养

老、体育文化、生活环境等息息相关。下水道不通，自来水管不漏，小区垃圾桶不够，周边有没有噪音干扰，把这些群众关心的事做好，要统筹整合街道社区、驻区单位、各个行业和各个领域党组织的力量，实现组织优势、服务资源、服务功能最大化，使群众对美好生活的向往变成现实。

加强城市基层党建，需要以实现各领域党建互联互通、条块融合作为着力点。街道社区和单元党组织、行业党组织都是城市基层党组织的有机组成部分，要形成城市基层党建的整体效应，必须解决城市各领域党建各自为政、各抓各的问题。突破行政级别、行业地域的限制，将辖区

内不同隶属管理的驻区单位党组织联合起来，建立街道区域联合大工委，在社区层面建立大党委，全面推行轮值书记和兼职委员制，吸纳驻区单位、包联单位党组织书记和业主委员会、物业公司中的党员负责人担任兼职委员。建立城市党建联席会议制度，统筹镇(街道)、社区、驻区单位、新兴领域党建资源和社会资源，完善联建共建机制，健全共享联动平台，共同开展日常活动，发挥区域组织优势、职能优势、人才优势和资源优势，构建共建共治共享的社会治理格局。推动街道社区与驻区单位、行业党组织签订共建协议，建立需求、资源和项目清单，开展双向认

领、双向服务，实施契约化共建。依托党群活动服务中心，加大开放式活动平台创建，积极整合共建单位力量，面向群众开展组团式服务、项目化服务、党员志愿服务，实现党建与发展共赢。

加强城市基层党建，需要以健全完善各级组织体系作为落脚点。城市基层党建是系统工程，街道、社区党组织是这一工程的主体架构，哪个层级出了问题，都会影响正常运转，要以系统的思维和方式让各级联动起来。要明确联动责任。街道党工委(镇党委)是龙头，负责统筹推进和抓好落实，重点是发挥枢纽作用，推动传统社区党建与驻区单位党建、

新兴领域党建有效融合。社区党组织是战斗堡垒，负责组织动员和服务管理，重点是团结带领党员群众积极参与基层社区治理。要推行社区党委(党总支)、小区党支部、楼栋党小组三级组织架构，推动小区党支部与业主委员会交叉任职。在住户较多、面积较大的小区建立党支部，发挥小区党支部核心引领作用，探索业主委员会、物业公司、全体居民共同参与的小区治理模式。依托各类园区、商务楼宇、商圈市场、特殊功能区设立区域性党组织，依托行业协会、商会、产业链设立行业性党组织，消除党建空白点和盲区，进一步延伸党建工作触角。